
Ačkoli vystudoval učitelskou kombina-
ci biologie a chemie, vždy spíše tíhl k bio-
logii. Hlavně v začátcích se intenzivně
věnoval ornitologii a posléze výzkumu
netopýrů. Kromě ptáků a netopýrů však
jevil zájem i o další skupiny obratlovců
a v průběhu let publikoval řadu odborných
prací a pojednání na toto téma. Časem na -
lezl také lásku k entomologii. V entomo -
logických začátcích se věnoval zejména
vrubounovitým broukům (nadčeleď Scara-
baeoidea), postupně však rostl jeho zájem
o blanokřídlé (řád Hymenoptera). Pozdě-
ji se zaměřil především na blanokřídlé
z infrařádu Aculeata a specializoval se
zvláště na zlatěnky (čeleď Chrysidae). Prá-
vě v této skupině se záhy stal uznávaným
odborníkem a velmi žádaným determiná-
torem. Za zlatěnkami, ale i dalším hmy-
zem cestoval do řady zemí. Kromě Střední
Asie (Kazachstán, Kyrgyzstán, Tádžikistán
a Uzbekistán) navštívil např. Írán, Mon-
golsko i Turecko, a několikrát Středozemí
(Bulharsko, Rumunsko, Itálii a Španělsko).
Věnoval se však také sběru u nás, jezdil
často na Moravu nebo přilehlé Slovensko.
Rovněž v okolí svého bydliště na Mostec-
ku byl velmi aktivní. Své zkušenosti zúro-
čil v řadě inventarizačních průzkumů
týkajících se území určených k těžbě hně-
dého uhlí a mapoval sukcesi hmyzu na
plochách po dokončených rekultivacích.
Během kariéry publikoval téměř 50 od -
borných prací týkajících se blanokřídlých
a další poté zaměřené na jiné skupiny
živočichů.

Kombinace povolání středoškolského
profesora a aktivního člena entomologické
obce je ideální pro výchovu a ovlivnění
studentů a začínajících entomologů, ale
i kolegů z odborné veřejnosti. Pavel Tyrner
této příležitosti využil naplno. Pozitivním
přístupem a schopností předávat znalosti

ostatním ovlivnil za svou dlouhou kariéru
mnohé. I po ukončení povolání se stále
zapojuje do dění v entomologické komuni-
tě a udržuje kontakt s řadou přírodovědců.
Mezi jeho „žáky a odchovance“ patří Lukáš
Blažej, Petr Bogusch, Jiří Hejkal, Pavel Krá-
senský, Ján Macek, Pavel Moravec, Jakub
Straka a mnoho dalších.

Pro podrobnější biografii odkazujeme
na práce Karla Schöna a kol. (2021) a Davi-
da Krále a Davida Sommera (2023) vydané
v časopise Klapalekiana.

Použitá literatura uvedena na webu Živy.
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5 až 7    Pavel Tyrner (obr. 5) zasvětil
život studiu zlatěnek (Chrysidae), 
které jsou známé jako hnízdní paraziti
nebo ektoparaziti jiných žahadlových
blanokřídlých (Hymenoptera: Aculeata). 
Do povědomí veřejnosti se však zapsaly
zejména díky nezaměnitelnému vzhledu,
doslova „hrají všemi barvami“. Většinou
jde o kombinaci zelené a modré jako
u Chrysis fasciata (6), často doplněnou
červenou jako u zlatěnky vínové (Hedy -
chrum rutilans, 7). Foto K. Schön (obr. 5)
a P. Šípek (6 a 7), barevné snímky si může-
te prohlédnout na webové stránce Živy.
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12. dubna 2023: O vzpomínkách, tréninku
paměti a mozku s neurovědcem Alešem
Stuchlíkem
A. Stuchlík vede ve Fyziologickém ústavu
AV ČR Oddělení neurofyziologie paměti,
kde se snaží porozumět základům chová-
ní a přináší i aplikované výstupy. Jak se
ukládají vzpomínky, jak fungují neurony,
můžeme mozek trénovat v každém věku?
Je opravdu lidský mozek nepřekonatelný
ve srovnání s umělou inteligencí?
21. dubna 2023: Co nevíme o RNA?
Za objevy s Hanou Macíčkovou Cahovou
Skupina H. Macíčkové Cahové se v Ústavu
organické chemie a biochemie AV ČR za -
bývá hledáním nových RNA modifikací
a snaží se pochopit jejich význam pro bu -
něčné procesy. V r. 2020 objevila dosud
neznámou část RNA, tvořenou signalizač-
ními molekulami, alarmony. Jak může vý -
zkum RNA modifikací pomoci v medicíně?

17. května 2023: Žalob přibývá. S Evou
Balounovou o klimatickém právu
E. Balounová působí v Centru pro klima-
tické právo a udržitelnost (CLASS) v Ústa-
vu státu a práva AV ČR. Je expertkou na
právo životního prostředí a na klimatické
právo. Zatímco v západní a severní Evropě
je změna klimatu už delší dobu tématem
právní vědy, u nás se teprve zabydluje. Kdy
přijme Česká republika klimatický zákon?
Na co si stěžují žalobci v klimatické žalobě
proti ČR? Má šanci na úspěch globální
smlouva o nešíření fosilních paliv?
31. května 2023: Pestrý život trilobitů.
Cesta do pravěku s Lukášem Laiblem
L. Laibl z Geologického ústavu AV ČR se
specializuje na larvy trilobitů, prvohorních
členovců, které mohly sloužit jako potrava
pro některé mořské živočichy. Ačkoli věd-
ci popsali přes 20 tisíc druhů trilobitů,
o jejich životě stále nevíme vše. Jaké měli

superschopnosti? Kde jsou nejzajímavější
naleziště zkamenělých schránek? Jaké to
je najít nový druh trilobita?
14. června 2023: Umělou inteligenci je 
třeba regulovat, říká Mark Coeckelbergh
Umělá inteligence vzbuzuje spoustu otá-
zek. Máme vývoj nových technologií regu-
lovat? Jak moc otřásá umělá inteligence
základy naší demokracie? Odpovídá filo-
zof a odborník na etické výzvy současných
technologií M. Coeckelbergh z Centra pro
environmentální a technologickou etiku –
Praha při Filosofickém ústavu AV ČR.
21. června 2023: Posedlost molekulou
vody. O vodě a vědě s Pavlem Jungwirthem
P. Jungwirth z Ústavu organické chemie
a biochemie AV ČR byl hostem epizody
Áčka, jež vznikla naživo na Veletrhu vědy
2023. Fyzikální chemik, který vede skupi-
nu Molekulové modelování, letos získal
prestižní ERC Advanced grant na podporu
projektu zpřesnění popisu iontů v biologic-
kých systémech pomocí strojového učení.

Na výzkumná pracoviště vás zve Jitka
Kostelníková. Podněty na hosty zasílejte na
e-mail cernoch@ssc.cas.cz. Tvorbu pod -
castu podporuje Strategie AV21. Najdete je
na Spotify, Google Podcasts, Apple Pod-
casts nebo Anchoru a dalších aplikacích.

Více na https://www.avcr.cz/cs/
pro-verejnost/podcasty/

Z dění v Akademii věd – poslechněte si

Profilové rozhovory s vědci a vědkyněmi
z ústavů AV ČR v podcastu
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